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A népiskolai közigazgatás.
Nyitra, jún. 29.

Alapjában igaz és jó gondolatot ve­
tett fel Jankovich Béla kultuszminisz­
ter a népiskolák ellenőrzését tervező 
reformunkálatának ismertetésében.

A népiskolai oktatás hathatósabb 
ellenőrzésre szorul s minthogy a je­
lenlegi ellenőrző közegek különféle 
okoknál fogva a népiskolai közigaz­
gatás egész körére kiterjedő felügye­
letet gyakorolni nem képesek, vagy 
a hol a felügyelet gyakorlásának iisz- 
szes feltételei meg vannak, az ellen­
őrző közegek a népiskola támogatá­
sát teljes erővel ott sem eszközölhetik, 
indokolt dolog, hogy az iskolaszékek 
és a közigazgatási bizottság közé egy 
uj ellenőrző szerv ékeltessék be, az 
úgynevezett iskolatanács.

A miniszter azonban, midőn eb­
ből a gondolatból kiindult, téves és 
elfogadhatatlan konklúzióra jutott. O 
az iskolatanácsot az állami iskolák 
és óvodákra nézve a tanítók és óvó­
nők kinevezésének javasolásával is 
meg akarja hízni. Ez még megáll­
hatna abban az esetben, ha az iskola­
tanács jól Nzervcztetnék meg, de a 
mit a miniszter folytatólagosan tervez, 
hogy t. i. az iskolatanácsnak a köz-
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A menekülők.
A porosz-lengyel határ felé, de még 

jócskán bent az orosz területen, két vándor 
közeledett. Az első asszony volt; ruhája után, 
valamelyik környékbeli muzsik felesége. Vál­
lán tarka gyapotkendőbe kötött batyut vitt 
és bágyadtan sóhajtozott a nehéz súly alatt. 
A másik, aki még jó darabra jött mögötte, a 
muzsiknál is alacsonyabb sorú. A féle jött-ment, 
ágról szakadt fiatal ember, akinek markát a 
tétlenség nem törte kérgesre.

Az asszony nehezebben haladt előre. 
Nem csoda, ha a suhant- hamar beérte s ol­
dala mellett haladt. De az már azután igazi 
csoda volt, amivel megszóllította, mikor eleje­
vágott.

— Ne fáradj tovább anyuskám, azzal a 
batyuval. Add ide, hadd vigyem tovább 
terhedet.

Az asszony gyanakodva nézett a csavar­
góra. de annak szeme tisztán, jóindulattal 
nézett reá, az elárvult, de becsületes emberek 
tekintetével.

igazgatási bizottsághoz felterjesztett 
és általa elfogadott javaslata alapján 
a tanítók és óvónők kinevezését a 
főispán eszközölje, ez már olyan túl- 
tengése a politikai szempontnak, a 
mely ellen a népiskola minden igaz 
barátjának tiltakoznia kell.

Közjogunk szerint a főispánnak 
egy olyan méltóságnak kellene len­
nie, a ki a pártok felett állva, a tör­
vényhatósági jogkörben az állami 
ellenőrzést gyakorolja. Királyi közeg 
tulaj dón képen a főispán, a ki képvi­
seli, védi és óvja az állami tekintélyt 
s őrködik a törvények végrehajtása 
felett. Ez a magyar közjog koncep- 
tusa a főispánt méltóságról, de a hely­
telen gyakorlat a főispánt kormány ; 
közeggé degradálta, a mindenkori 
kormányok bizalmi embot-éve, a ki­
nek feladata a vármegyében a kor­
mánypárt politikáját képviselni és ezen 
politika érdekében dolgozni.

Ebben a ferde helyzetben a főis­
pánok tevékenységének jelentékeny 
része a pártpolitika szolgálatában 
merül ki s a hatáskörökbe eső kine­
vezések elintézésénél első sorban a 
pártpolitikai szempontot veszik figye­
lembe. Ha most már a tanítói kine- 
nezések is a főispánt jogkörbe utal-

Vedd és vidd, ha már az Isten is 
úgy akarja.

Jóidéig haladtak igy szótlanul, egymás 
mellett, de amint egyre közelebb értek a 
határhoz, lassanként leszállt az est, egymás 
oldalához simultak és halkan, óvatos hangon 
beszélgettek.

A határon át akarsz, anyuska ?
Ha az Isten is úgy akarja.

És azután nehéz sóhajtással tette hozzá 
az asszony:

Más idők járnak ma erre ; az emberek 
rosszak, egyedül vagyok, senkim sines, nem 
maradhatok közöttük.

A csavargó mélyen lélegzett és tompán 
felelte:

— En is egyedül vagyok.
És mintha meg akarta volna ezt erősíteni, 

ami pedig kiabálva rítt le külsejéről, hozzá­
tette :

Egészen egyedül.
Az asszony megint csak sóhajtott, mi­

előtt beszélni kezdett volna.
Ott akarok át a határon, ahol a 

határnak nincs szája.
A csavargó megrázta a fejét.

Bajosan megy az, anyuska. A halá­

lainak, egészen bizonyos, hogy ezek 
a kinevezések a pártpolitika befolyása 
alá kerülnek s a népiskolai oktatás­
nak személyi része azon a színvona­
lon fog ál lan i, a melyet a változó 
politikai viszonyok szeszélye határoz 
meg. Jó tanítókat mellőzni, rosszakat 
előretolni fognak, politikai alkalmas­
ságuk és szolgálatkészségük mértéke 
szerint.

Ez nem kívánatos, hanem nagyon 
is kárhozatos megoldása volna, annak 
a decentralizációnak, a mely tényleg 
szükséges a népiskolai közoktatás 
terén. Azért találkozott élénk tiltako­
zással a miniszter terve az állami ta- 

i ni tők körében.
A miniszter által tervezett iskola- 

tanácsot sem lehet olyan keretek kö­
zött és olyan szervezettel a népiskola 
hasznos közegévé tenni, mint a minőt 
a kultuszminiszter kontemplál. A terv 
szerint ugyanis az iskolatanács járá­
son kint alakíttatnék meg, nagyobb 
járásokban két ilyen tanács állíttat­
nék fel. Tagjai volnának a törvény- 
hatósági bizottság által kikiildütt egyes 
tagok, állami vagy megyei közeg- 
elnöklete alatt, tagjai volnának a já­
rásban levő felekezetek képviselői, a 
tanfelügyelő, a gazdasági felügyelő,

I rou most végig áll a sereg, aligha mehetünk 
I át az őrök között.

Az asszony csüggedten nézett a határ 
felé. A messzeségben már látszott, mint 
száguldoznak ide s tova a határt őrző kozákok 
apró lovaikon. Őrjárat őrjáratot követett; 
teremtett lélek alig suhanhatott volna fit azok 
tűz\ onalán.

Mondtam én neked, hogy most más 
világ van. Azelőtt sohasem járt erre annyi 
katona, mint ma. Azok bizonyosan várnak 
valakit, keresnek valakit...

— Kit keresnének anyuska ?
Tanultad te valaha a históriát ?

A csavargó tagadókig rázta fejét.
— Nem baj, suttogta az asszony, így is 

megérted. Vsak azt kell tudnod, hogy már 
más országban is meg volt ez, ami most 
nálunk van. Látod én tanultam a históriából, 
hogy mikor már igen-igen nagy volt a nyomo­
rúság a frankok hazájában, akkor ott is úgy 
csináltak a muzsikok, mint most nálunk.

A csavargó kérdőleg nézett az asszonyra.
— Hát te semmit se hallottál arról, a 

mi a Yéga mellett történt"?
— Semmit anyuska.

Ej, ej fiacskám, de furcsa. No látod,
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a ki a szakiskolák cllemirzósót volna 
hivatva végezni. az iskolnlálooatúk 
és a nayvohli iskolák igazgatói.

Kg\ sok tau Ix'il álló ós szóles 
körre kiterjedő jogokkal felruházott 
testület volna ez. a inelv már alkotó­
elemeinél ós hatáskörének területi 
szélességénél fogva nehézkes volna. 
Képzeljünk el magunkn ik egv ilven 
szervezetet az ő 1 Ü J( I tagjával, a kik 
különbőzéi feli ligásnak. k iilönhöző 
képzettségűek és a kik mindnyájan 
le vannak kötve állapotheli dolgaik 
és kötelességeik álltai, vájjon hogyan ' 
lev/ képes ez a szervezet harminc, j 
negyven vag,\ több községben az el- ! 
lenőrzést gy akorolni, az iskolalátoga- 
iáik jelentéseit felülvizsgálni, fegyelmi ! 
ügyekben eljárni, állami iskolákban ! 
ezenkívül még a tanítók és óvónők i 
kinevezései is előkészíteni V

lágy ilyen nehézkes szervezet a 
tan lel ügyelők dolgát nem vsak nem 
könnyítené meg, hanem inkább meg­
nehezítené. mert az ezen szervezetek­
kel való érintkezés valósággal gúzsba 
kötne a tantel ügyelő kezeit, az irodai 
munkáit megszaporitaná s a tanfel­
ügyelő idejét még jobban szétlörgá- 
esolná. mint a hogyan az a jelenlegi 
rendszer mellett szét van forgácsolva.

Régóta hangoztatott és szaktekin­
télyek áltál is helyeselt véleménv az, 
hogy a népiskolai ellenőrzés nehéz 
feladata eélszerűen i sak a tanfelügye­
lői intézmény decentralizálása által 
oldható nug'. a járási tanfelügyelők 
státusának megalkotásával. A járási 
tanfelügyelőt, a kit a járás népisko­
lai igazgatói közül neveznének ki, 
az iskolatanács támogatná. Iskolata- 
I1;iesot kevés, de arra valói ember­
ből minden nagy községben, ille­
tőleg minden jegyzői körben kellene 
alakítani. A járási tanfelügyelő az 
iskolatanácscsal együtt alkotná a nép-

hat must már két hónapja, hogy a muzsikok I 
felmentek Pétervárra az atynska elé. de a j 
• a a katonáit állította elejtik. Hanem most 
nem úgy volt. mint annak előtte, mert a 
kozákok nem bántottak senkit, csak odaálltak 
közéjük - úgy indultak velük a cár elé.

A csavargó felütötte a fejét.
A vár elé anyuska ? |

1 Ma. b.léje. I le tudod, akkor az atynska 
mar nem volt ott. elment, eltűnt, hasztalan 
kereslek. < s;lk, aki ott volt. az járt azután 
I "ml. Azokat vitték a börtönbe, a börtönből j 
a vérpadra úgy. hogy ma is patakban folyik 

1 1 :l ^"'\a leié. De hát látod ez már nem
új ' : ez már igy volt más országokban
o. csakhogy eppen a car fejét nem ütötték 
le. mint a franciáknál.

A csavargó kétkedő hangon vágott közbe:
Azt is megölték volna?

Az asszony kis^é sértődve erősküdött :
Meg ám, bizony megölték volna. 

Látod, az új palota előtt fel is állítottak egy 
díszes vérpadot s feléje rótták, hogy ez a 
Romanow Alexis szamára készült. ('sak épen 
amiatt nem használják, hogy az Alexis feje 
gördüljön le rajta először. Bizony jól tette

iskolai közigazgatás helyi hatóságát, 
mely felett a vármegyei tanfelügyelő 
állana. Ez a helyi hatóság a megyei 
tanfelügyelő elnöklete alatt választaná 
az állami elemi iskolák tanerőit, a 

! választást pedig felülvizsgálná és jó- 
I váhagyná a közigazgatási bizottság.

Ilyen módon az elemi népiskolák 
I közigazgatását c'lszeriíen lehetne de­
centralizálni, a ki azonban ennél a 
kérdésnél is a politikai szempontokat 
tolja előtérbe, az a dolgon nem segít, 
honéin azt a jelenlegi állapotnál is 
súlyosabb bajok hatásának teszi ki.

Kongresszus után. A Nők Választó­
jogi \ ilágszövétségének kongresszusa zavaró 
mozzanatok nélkül folyt le, de uj munka­
programmal nem ajándékozta meg a feminiz­
musnak azt a szervezetét, a mely a nemzet­
közi női mozgalmakat vezeti.

Minden baj ellen, a mely a női kérdés 
széles körében észlelhető, a kongresszus egvet- 

' k'u egy orvosságot jelölt meg, a választói 
i Jogot. Lz regi jelszó és régi programúi, a 
{ melyről bármily kedvezően vélekedünk is.
; annyit tagadhatatlanul állíthatunk róla. hogy 

a női kérdést egy lépéssel sem viszi előbbre.
A mik választói jógiinak ez idő szerint 

meg sokkal több ellensége, mint barátja van 
és addig, a inig ennek az eszmének a civili­
záció élén haladó nagy nemzeteket meg nem 
nyerik, hiába lógnak a feminizmus zászló- I 
vivői erőt és időt pazarolni erre az agitációra.
A nagy nemzetek közvéleményének a meg­
hódítása pedig csak úgy lehetséges, ha a nők 
az ő társadalmi munkájuk által bebizonyítják, 
hogy ők nélkülözhetetlen tényezők azoknak 
“z “hatni ioladatokiyik a megoldásánál, melyek 
lényegük, benső mivoltuk szerint a társadalmi 
élet jelenségeiből keletkeztek.

Ilyen állami feladat mindenekelőtt a pro­
stitúció elnyomása. Állami feladat ez, de a 
táisadalmi erőknek hatalmas arányú közre­
működését tételezi fel. Hiábavalók lennének 
ezen a téren a legszigorúbb törvények is, ha 
az emberek egy nagy rétege tovább is ezen 
bűn leié hajolna es a nő lealacsonvitását az 
emberi szabadság természetes következményé­
nek. az életviszonyok kifolyásának tekintené.

A társadalom egészségtelen hajlamainak

felfogás megváltoztatásában a nőknek óriási 
nagy részok lehet. A nő akár mint feleség és 
anya. akár mint tanítónő, orvosnő, akár mint 
a különböző társadalmi egyesületek tagja olyan 
harcot indíthat a prostitúció ellen, a minőt 
semmiféle állami törvénnyel megindítani és meg­
vívni nem lehetne. És csak akkor, ha a nők ezt 
a harcteret nem csak úgy egyen kint, vagy kis 
csoportokban, gyér sorokban, hanem hatalmas 
nagy csapatokban száilják meg, csak akkor 
lehet az állami törvények idevágó intézkedé­
seinek kellő foganatjuk.

<>tt van azután a női cselédek fontos és 
nehéz ügye, ott van a munkásnők kérdése és 
számos olyan kérdés, melyekben az állam- 
hatalom intézkedik ugyan, de a melyekben a 
törvény intézkedéseinek kellő sikerük mind­
addig nem lehet, a mig a nőnek szellemi és 
erkölcsi műveltségét megfelelő szintájra fel 
nem emeltük. Hogy mit tehetnek e tekintetben 
is a nők, azt mutatják azok az egyesületek, 
a melyek mint patronázsok, vagy mint otthont 
és segélyt nyújtó egyletek úgy a női cselédet, 
mint a nőmunkást művelik, javítják és oltal­
mazzák. Csakhogy kevés ezeknek az egrie­
teknek a száma. Hogy több ilyen egyesület 
keletkezzék és működésével az egész társa­
dalmat behálózza, az ismét első sorban ma­
guktól a nőktől függ.

Mindezekről a kérdésekről azonban kevés 
szó esett a kongresszuson és a menyiben 
érintették azokat, csak nagy általánosságokat 
mondottak róluk, céltudatos és gyakorlati 
megszervezésére a társadalmi munkának, a 
kongresszus nagy többsége nem is gondolt.

Ha ilyen meddő, terméketlen talajon 
fognak szántani a következő kongresszusok is, 
akkor a Nők X álasztójogi Szövetsége talán 
meg is fog gyarapodni, de a beszédes femi­
nizmus még nagyon sokáig fogja elnyomni a 
cselekvő és eredményeket felmutató femi­
nizmust.

Levelezés.

gyógyításában, az állatias, alacsonyrendű világ- |

atynska, hogy mire a kozákok bejöttek, 
már nyomát se találták, hasztalan keresték.

Mit gondolsz, most is keresik még, 
anyuska?

Keresik, hogy ne keresnék. Nem 
látod, hogy állnak a határon miatta ? Hát 
mikor volt ez így ? Mikor járt itt ennyi katona V 
Pedig az atynska régen fit van már a határon.

Szinte lesz kedve fűzte hozzá :
Bár már mi is fit lehetnénk.

A csavargó megállóit.
Hallgass ide anyuska, jól figyelj reám. 

így ketten mi könnyen átmehetünk, ha te is 
úgy akarod.

Az asszony türelmetlenül kiáltott:
Persze, hogy akarom, hogy ne akarnám.
Ibit akkor jól van anyuska, át leszünk, 

csak azt tedd, amit mondani fogok.
I gy legyen, ahogy te akarod.
Latod anyuskám, mondotta a csavargó 

csak úgy mehetünk át, a hol a legtöbb em­
ber átmegy, ott, ahol másokat átengednek, 
nem tartanak fel bennünket sem. Csak te azt 
mond. ha kérdeznék s ha nem kérdeznek, 
akkor is mond, hogy a fiad keresed, aki teg­
nap ment amoda át. Te csak a fiadat kérdezd 
mindenkitől, aki eléd jön, s ne várd. hogy ő

Holies, jún. *24.
Tisztelt Szerkesztő Úr!
A szakolcai internátus ügye az elmúlt 

napokban semmivel sem haladt előre. A se­
gítőegylet legutóbbi közgyűlése által kiküldött 
bizottság, melynek leiadatává tétetett, hogy 
pontos számítások alapján az internátusi 
költségvetéstervezetet megcsinálja s a fizetendő 
díjak nagyságát megállapítsa, a mai napig

kérdezzen. Ne sajnáld a szavadat, mert minél 
többet kérdezed a fiadat, annál hamarább 
kergetnek utána téged is, engem is, aki a te 
muzsikod vagyok.

Hát úgy legyen, hogy csak a fiamat 
keresem, az után megyek.

Egyebet se tégy anyuska, csak azt
keressed.

I gy lesz; a fiamat keresem.
És mikor a határőrök elé értek, be sem 

\futa, hog\ azok állítsák meg, hanem messzi­
ről kiabálva, éneklő hangon kérdezte :

Nem láttátok a fiamat? Átment-e 
már a fiam, vagy itt van-e még közietek 
lelkecskéim ?

“ A kozákok hadnagya bosszúsan dör- 
mögött:

— Ki az ördög látta a te fiadat? Miről 
ismerjem én a te fiadat ? Már ember a te 
had, mint a többi ember?

Ls mikor az asszony még csökönyösen 
hely túlivá kérdezősködött fia után, durván 
lökte előre a határ felé.

— Menj, menj a fiad után.
A muzsik szótlanul követte asszonyát. 

Azt már meg se szólította a kozák, csak 
siettetőul végigvágott korbácsával a hátán.
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sem gyűlt össze, bár munkáját a közgyűlés 
sürgősnek jelentette ki.

Tudomásunk van róla, hogy a főgim­
názium igazgatóságánál már igen sok szülő 
érdeklődött az internálás után s egyikük sem 
kaphatott határozott feleletet a felvétel fel­
tételeire vonatkozólag, sőt némelyiküket el is 
utasították. A közönség körében mutatkozó 
érdeklődés joggal arra enged következtetni, 
hogy az internátus meg fogja kapni azt a 
30 35 tanulót, akikre szüksége volna, csak 
attól lehet tartani, hogy a jelenlegi teljes 
bizonytalanság s az anyagi kérdések elintézé­
sének halogatása végül is más elhatározásra 
fogja bírni azokat a szülőket, akik gyermekei­
ket az internátusbán óhajtják elhelyezni. A 
szülők szeretnek az ilyen ügyekben tisztán 
látni s szeretik előre pontosan tudni, hogy mibe 
fog kerülni gyermekük egy évi iskoláztatása.

Azért tehát nagyon is komoly érdeke 
volna a főgimnázium igazgatóságának és a 
segítőegyesületnek egyaránt, hogy ezeket az 
anyagi kérdéseket mielőbb megoldanák s a 
hirdetményt közzétennék. Nem fogadható el 
komoly érvnek az, hogy már kifogytak az 
időből. A bizottsági javaslat elkészítéséről 
már a legutóbbi közgyűlésen azt mondták, 
hogy egy hét alatt kényelmesen elvégezhető, 
a közgyűlés jóváhagyása egy-két napba kerül 
fsak, a minisztériumról pedig ugyancsak nem 
tételezhető fel, hogy akadályt gördítsen az 
internátus megnyitása elé.

Nem tudjuk megérteni, micsoda akadálya 
lehetne a megnyitásnak, mikor az internátusi 
épület már teljesen készen áll, a falak rend­
ben vannak, több szoba már be is van ren­
dezve, a konyhai és gazdasági felszerelés, a 
bútorzat már mind megérkezett s a főgim­
názium épületében várja rendeltetésére való 
átadását. A bútorok átvitelére, az immár 
szintén megérkezett kályhák felállítására s a 
súrolásra talán már csak nem kell kéthónap !'?

Hire jár, hogy a minisztérium a maga 
kezelésébe akarná venni az internálást s köz­
szájon forog egy beavatott személyiség nyilat­
kozata, mely azt mondja, hogy illetékes körök 
-fel vannak háborodva" a segítőegylet ellen, 
a támasztott követelések miatt. Ezzel szemben 
meg lehet állapítani, hogy a minisztérium 
csak a gondnok fizetését s az évi államsegélyt 
utasította vissza s mindebbe a segitőegylet 
teljes tisztelettel s a legnagyobb készséggel 
belenyugodott. Ama terv (dien pedig, hogy a 
minisztérium a maga kezelésébe vegye az

internátust, szintén aligha lenne kifogása a 
segítőegyletnck, mert hiszen a minisztérium­
mal már régebben kötött is egy olyan értelmű 
szerződést, hogy a vett házat átadja az állam­
nak azzal a kikötéssel, hogy internálást léte­
sítsen. ezt maga kormányozhatja s a segítő­
egylet csak azt kötötte ki magának, hogy a 
közgyűlés két ingyenes helyet tart fenn 
saját segélyezettjei részére. Ez volt a minisz­
térium által is elfogadott megállapodás mind­
addig, inig ez év elején Bonez Ödön dr. min. 
tanácsos a főgimnáziumi építkezés megtekin­
tésére Szakolcára nem jött. Ekkor a tanácsos 
úr érintkezésbe lépett a segítőegylet vezető­
ségével s azt az óhaját tolmácsolta előtte, 
venné át a segítőegylet az internátus anyagi 
ügyeinek ellátását, mert a felmerülő adminiszt- 
natio eljárásokra, ezek körülmény ességé re és 
hosszadalmasságára való tekintettel a minisz­
térium ilyent kisebb intemátusok kormányzá­
sával lehetőleg nem kíván foglalkozni. Vgyan- 
akkor kijelentette a tanácsos úr, hogy a 
közoktatásügyi kormány n házat felépittoti s 
a felszerelést is hajlandó megadni, aminthogy 
így is történt. Az egyesület a minisztérium 
iránti előzékenységből vállalta az anyagi 
ügyek ellátását s ennek következménye volt 
a minisztériummal való tárgyalás.

A segítőegyletet, melyet altruista szem­
pontok vezettek és vezetnek, eddigi maga­
tartásáért semmi gáncs nem illetheti s tagjai, 
akik különben a szalsolcai társadalom leg­
előkelőbb köreiből kerülnek ki, már személyü­
ket tekintve is teljes biztosítékul szolgálhatnak 
arra, hogy mint egyleti tagok soha egyebet 
nem akartak, mint az egylet nemes célját, a 
jótékonyságot minél hathatósabb módon védeni 
és szolgálni. Az internátus eszméjét szintén 
ez az emberbaráti szempont váltotta valóra s 
azután a főgimnázium támogatásának célja is, 
mert már ismételten előfordult, hogy vidéki 
-szülők, akik beíratni hozták gyermeküket 
Szakosára, kénytelenek voltak gyermekeikkel 
együtt tovább utazni, mert lakást hiába keres­
tek s a szó szoros értelmében nem találtuk a: 
egész városban.

Ha valahol, úgy elsősorban Szakulcán 
van szükség internátusm s a szülők és a 
tan ügy barátai köszönettel tartozhatnak azon 
tevékeny férfiaknak, akik az internátus meg­
teremtése, körül buzgóikudtak s akik jóaka­
ratukkal elő fogják segíteni, hogy ez az 
intézmény egy-két részletkérdés miatt meg 
ne hiúsuljon.

Lépésről-lépésre haladtak előre az utolsó 
határőrig. A vámvonalon túl már csillogott 
az éjjeli őrtüzek fénye mellett a porosz gárda­
őrség ércsisakja. Az orosz trónt elsöprő for­
radalom óvatosságra intette a nagy német 
birodalom autokratáit s már a határra tolták 
a haderőt, hogy az esetleg átcsapó veszélyes 
lángot csírájában elfojthassák. De itt, ahol az 
őrizet a legerősebb volt, az asszonyt már 
nem fenyegette többé semmi veszély, nem 
kellett félnie, hogy feltartóztatják. Őrség őr­
ségnek adta szájra, hogy ez az asszony bolond, 
az elméje zavart és durva csúfolkodással és 
szinte erőszakosan kergették előre a határ felé.

Csak át, csak át, ne maradjon itt a
bolondja.

Át voltak mindketten, porosz földön. 
Aki jött, ott azt szívesen látták, nem zaklat­
ták, mert hiszen jól tudták, hogy a borzalom 
földjéről, a végpusztulás elől menekült. És 
akit odaát Oroszországban üldöztek ebben az 
időben, az csak nyeresége lehet az idegen 
államnak.

Késő este volt, mikor a két orosz a vá­
ros alá érkezett.

Megálj fiam és tedd le a batyumat.
Az ember megállóit és a földre tette

nem il 
magam 
vérből, 
határon 
adósod' 

A csavargó hangja tompán zúgott: 
Semmivel sem. Én vagyok adósod, 

mert te mentetted meg az életemet.
Az életedet ?
Azt. En vagyok Romanow Alexis, 

minden oroszok cárja ...

Sziporka.
Megnyugtatás.

Felesé;/: 1 lógván utazzak cl a lányunkhoz 
mikor te csak az odautazáshoz való vasúti 
költségre adsz pénzt ?

érj : Légy nyugodt 1 A visszafelé való 
útiköltséget a vőnk szívesen fizeti meg.

terhét. Az asszony rövid i léig keresgélt a 
batyuban, Írásokat vett elő, keblébe rejtette s 
azután szokatlanul bántóan, h parancsoláshoz 
szokott nagyúr hangján mondotta :

A többi a tied, elviheted.
A csavargó fölegyenesedett.
— Elválunk

El. Itt már szabad ember vagyok és 
lünk egymáshoz. Te koldus vagy, 
pétiig moszkvai Worosztow, a grófi 

El kell válnunk. Amiért átsegítettél a 
azért megfizetlek. Mivel vagyok érte

Újdonságok.
Személyi hírek. Gróf Hatthyám/ Vil­

mos dr. püspök úr f. hó 24-én Tátralomnicz- 
ról visszaérkezett székhelyére, Ny it rám.

Kontier István apátkanonok, a nyitrai 
székeskáptalan dékánja f. hó 25-én Karlsbad- 
ból hazaérkezett.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
1 Irrt : ti Jenő miavai járás bírósági telekkönyvi 
betétszerkesztő szakdijnokot a miskolezi tör­
vényszékhez Írnokká nevezte ki.

Az igazságügy miniszter Szentimny Tamás 
érsek újvári járásbirósági jegyzőt a IX. fizetési 
osztályba sorozott bírósági jegyzővé nevezte ki.

Érdemrend átadás. Említettük már, 
hogy A. Fins pápa gróf IMthyány Vilmos 
püspök úr előterjesztésére özv. dr. /lanyha Ist- 
vánné úrnőt, a Nyitrai Oltáregylet nagyérdemű 
elnöknőjét a „Pro Ecclesia et Pont ifivé" (Az 
Egyházért és Pápáért) című érdemkereszttel 
tüntette ki.

Az érdemkereszt ünnepélyes átadása f. 
hó 22-én ment végbe a nyitrai káth. körben, 
melynek nagyterme ez alkalommal szinültig 
megtelt előkelő közönséggel. Az ünnepélyen 
képviselve voltak a Nyitrai Keresztény Nő- 
egylet, a Katii. Patronage, a Nyitrai Katho- 
likus Kör és más egyesületek. Az Oltáregylet 
tagjai igen nagy számban jöttek össze, a kik­
hez az irgalmas nővérek leányiskolájának fel­
nőttebb növendékei csatlakoztak tanítónőik ve­
zetése alatt.

A kitüntetett úrnő az < Mtáregylet választ­
mányi tagjainak kíséretében jelent meg, az 
egy begy ült közönség lelkes éljenzése között.

Az ünnepély a pápai himnusszal kezdő­
dött, melyet a leányiskola jelen volt növendé­
keinek énekkara adott elő harmonium kiséret 
mellett.

Ezután Fzeizel Gábor o. püspök 
prépost, a kit a megyés püspök úr az 
rend átadására felkért, felolvastatta a 
leiratot, majd pedig szép üdvözlő lieszi 
tőben átnyújtotta a vörös-fekete és sárga se- 
lyemszallagori lógni csillagalakú arany keresztet 
az ünnepeknek, a ki meghatva köszönte meg, 
az erényeihez és érdemeihez illő ékes kitüntetést.

nr nj ’! Kálmán nyit raa I só város i esperes - 
plébános, a Nyitrai Oltáregvlet igazgatója és 
Summffy Gyula a Nyitrai Katholikns Kör al- 
olnoke mondtak még lelkes üdvözlő beszéde­
ket - mmdaketten kiemelték azt az áldozatos 
buzgosag.it, a meiylyel a kitüntetett úrnő az 
O táregyletnek és más egyleteknek is az ügyét 
felkarolta és a hitelet fejlesztésének érdekeit 
mindenkor szivén viselte.

\egül a leányiskola énekkara gyönyörű 
üdvözlő dalt adott elő s ezzel a lélekenű 
ünnep véget ért.

nagy­
érdem- 
uispöki

‘lő szép

Papszentelés. A nyitrai nagyobb pap­
nevelőintézet végzett növendékeit f. hó 27-én 
szentelte subdiakonusokká gróf Ilatthyány Vil­
mos püspök ur, a ki a felszcntelendőknek f. 
hó 50-án a diakonátust. július hó 2-án pedig 
az áhlozópti/ti muhi adja fel. A felszentelés a 
székesegyházban reggel S órakor kezdődik.

Hymen. Jaknhovirh Dezső oki. gvóra- 
azeresz oltárhoz vezette Fented* Ilka úrhölgyet 
dr. h ratrits Kálmán nyitrai kórházi orvos bájos 
leányát. Az esketési szertartást Jdudy Ber- 
nardin szentbenedekrendi prior, a menvasszonv 
rok írni végezte.

Velcsey Gábor Huszár István könyvkeres­
kedésének üzletvezetője f. hó 21-én örök hű­
seget esküdött (Irri/iel Gábriellu kisasszonynak.

A bolgár cár Pöstyénben. A pős- 
t.veni turduig,izmitóság értesítést kapott Fer­
dinand bolgár király udvarmester! hivatalától, 
hogy a király I'üstyenben három hetet szán­
dékozik tölteni s már néhány hét múlva meg 
is érkezik. A fürdőigazgatóság már előkészü­
leteket tesz a király fogadására.

Beiratások a helybeli rk. fő­
gimnáziumban. Az l'll 5 14 tanévre szóló 
némítások t. ho 30-ári es július 1 - én d. s _jo 
órakor lesznek a tanári tanácskozóteremben 
A beiratás alkalmával felvételi és egyéb dijak 
eimén 18 kor. 30 fill, fizetendő. Az I. osztályra 
beiratkozok kötelesek felmutatni utolsó iskolai 
születési és ujraoltási bizonyítványukat.

■
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4 NYITRAMEGYEI SZEMLE

Kitüntetés. A király l e<nay Ernőnek 
T lenesen varos polgármesterének a kir. taná­
csosi címet. /• Sándornak Trencsen város 
főjeirvzöje és helyettes polgármesterének a Fe­
renc/ -lozset rend lovagkeresztjét adományozta.

Metternich hercegné Trencsén- 
teplicen. 1 Icttermch Sándor Paulina hercegné 
Magyarország leghíresebb lovasának Sándor 
gnenak a leánya kedvenc fürdőhelyét Tren- 
"séntephe-t felkeresve, két havi tartózkodásra 
odaérkezett.

Záróünnepély. .1 uyitn>■ rom. kath.
I Inán leányiskola június 28-án igen kedves 
évzáró ünnepélyt rendezett. Szép máriuének 
után fóió/ -:// Ilona mondott tartalmas alkalmi 
beszédet. 1'"' Margit é> Becker Ida „A csalo- 
gán\ és veréb“ cimíi párbeszédet mondták 
megfelelő jelmezekben. Kellemes ének után 
Kl.hasiczky Karola a közönség nagy mulat- 
tatására monológot szavalt. Igen kedves darab 
következett ezután : Bocsa Irén és Bachii Ilona 
„A pillangó és a méh" eimű párbeszédet ad­
ták elő nagy sikerrel. Ezután az énekkar 
remekelt, mikor „Fürdik a holdvilág" eimű 
népdalt énekelték. Az ünnepség fénypontja 
A', met István igazgató évzáró beszéde volt. 
Keresztény szempontból a nőnevelés problé­
májával foglalkozott. Eszméi mélységével, szép, 
választékos stílusával, megkapó hasonlataival 
és képeivel mély hatást tett a jelenlevőkre.
A nagv érdeklődéssel kisert jut alom kiosztás 
után szép daljáték zárta be az ünnepélyt.

Országos kongregációi értekez­
let. A Kegnum Marianuin-Egyesület július 
hó 1-én fél 10 órakor tartja meg Budapesten 
(VIE, 1 lamjanich-utea 50. sz.) Prohászka Otto­
kár dr. székesfehérvári püspök úr elnöklete 
alatt a XII. Országos Mária Kongregációi érte­
kezletet. 1. Elnöki megnyitó. 2. A természe­
tes és természetfölötti etika viszonyáról az if­
júság nevelésében gyakorlati szempontból. Elő­
adó : Várkonyi Hildebrand dr., főiskolai tanár 
(Pannonhalma). 8. Karakterologiai szempontok 
a serdültebb ifjúság vallási neveléséhez. Elő­
adó : Schütz Antal dr., kegyesi', theol. tanár 
(Budapest). 4. A cserkészet az ifjúsági eszmé­
nyek szolgálatában. Előadó : Radrányi Kálmán 
dr.. érseki főgiinn. tanár (Budapest). 5. Eset­
leges indítványok. Vsak oly indítványok tár- • 
g\álhatók, amelyek június hó 28-ig a K. M. 
igazgatóságának bejelentettek.

A trencséni patronage egyesü­
let megalakítása céljából f. hó 14-én egy 
értekezletet tartottak a törvényházban, mely 
értekezletre meghívást kaptak az összes ható­
ságok fejei, a jótékony egyletek elnökei, a róni. 
kath. klérus, az ág. ev. felügyelőség és az izr. 
hitközség. Az értekezleten Hajdú Géza kir. 
euriai biro, a törvényszék elnöke elnökölt, a 
jegyzőkönyvet pedig Makoviczky Imre törvény- 
széki jegyző vezette. .Inrecski/ Iván kir. ügyész 
ismertette a trencséni patronage egyesület meg­
alakításának szükségességét, s annak célját. 
Többek hozzászólása után az értekezlet elha­
tározta patronage egyesületnek létesítését Tron­
csén vármegyében. Ezt az elnök az értekezlet 
határozataként kimondván, indítványára egy 
előkészítő bizottságot választottak, mely bizott­
ságnak feladata leszen az alapszabályok ki­
dolgozása és az egyesület megalakítása tárgyá­
ban az összes előkészületek megtétele. Ezen 
bizottság tagjaiul •lunczki/ Iván kir. ügyész, 
l'i'ii'i. Ernő polgármester, Ujfalussy László 
árvaszéki elnök, Kosztka Mihály kir. tanfel­
ügyelő. Otrnk M iliáh igazgató és Budik Béla 
: mdörkapitany választattak meg. Jureczky Iván 
kir. ügyész indítványára a Trencsénben mű­
ködő rabsegélyző egyesületnek a megalakítandó 
patronage egyesületbe való beolvasztását ha­
tározták el.

Repesik tanfolyamok. Nyitraiván-
káról Írják : Ismeretes, hogy néhai Repesik 
dános nyug. kir. tanfelügyelő. 1K4M 4!l.-iki 
honvéd tüzérhadnagy, nagy önmegtagadás árán 
gyűjtött vagyonát közel 200.1 MK) koronát a F. 
M. K. E.-re hagyta.

Az alapítvány célja az, hogy a magyar 
nyelvhatárokon külön magyar beszélgetési tan­
folyamok sz.erveztessenek a rendes tanítási időn 
kivid s a megbízott tanítók ezért évi 2*KI kor. 
jutalmat nyerjenek, a mely összeg az ered­
ményhez képest 8 év múlva emelkedik s hat 
év múlva 1120 k.-t tehet ki. Egy-egy tanító 
0 évig részesülhet e jutalomban s atl-ik évben 
még külön 2(H) k.-t kaphat,

Az ezen tanfolyamokat ellenőrző vizsgák

a múlt héten folytak le a szomszéd tanítók a 
helybeli s szomszéd ellenőrzéssel megbízott 

. plébánosok s intelligencia részvételével Nvitra- 
ivankan. Ind Brauner József Alsó- és Felső­
ké niskéuyt, hol Massányi Béla illetve Korácsik 
Vilmos és ('abajon, hol Blahó Antal ig. taní­
tók vezették a rendkívüli tanítást.

Az eredmény mind a négy helyen meg­
lepően szép volt. Különösen a IV—VI. oszt. 
gyermekekkel bármily közéled dolgokról ellehe­
tett beszélgetni, szabatosan s nagy készséggel 
feleltek, úgy. hogy a tót ajkú s magyar ajkú 
gyermekek között nem is volt különbség ki­
ejtés s beszéli dolgában.

A megbízott tanerők igen helyesen ma­
gyar egyházi s hazafias énekoktatással is élén­
kítették a beszélgetési órákat.

Kívánatos volna még ilyen tanfolyamnak 
szervezése a lükigergelyfalvi új áll. iskolában, 
mert az itteni nép közvetlenül nyelvhatáron 
van s még nagyon nehézkes a nyelve a ma­
gyar szó kiejtésére.

A nagyemlékű alapitó nemes célját az 
említett helyeken igazán szorgalommal s buz­
gón szolgálták.

Honvédzenekar Nyitrán. Háziez- 
rediink szombaton délelőtt jött haza a ('sejtbe 
környékén végzett ezredösszpontositási gya­
korlatából. A pozsonyi honvédzenekar, mely 
az ezredet kisérte, már pénteken érkezett Xyit- 
rára és este az egyik zobori vendéglőben hang­
versenyezett. A zenekar, mely csak két-három 
napig időzik nálunk, vasárnap délelőtt térzenét 
ad, este pedig hir szerint zenés takarodó lesz.

A csejtheieknek ezidén bőven kijutott a 
katonazenéből. A gyakorlat tartama alatt na­
ponta volt ott térzene.

Uszóverseny. Csak nemrégiben ala­
kult meg a nyitrai tűzoltó-egyesület sport osz­
tálya, s már is oly rohamos fejlődésnek indult, 
hogy ma IBIS működő és 58 növendék tagja 
van. Az uj sportegylet július 20-án hir szerint 
úszóversenyt fog rendezni a Gisser-féle folyó­
fürdőben. A versenyen budapesti, érsekujvári, 
komáromi és trencséni úszók is részt vesznek. 
Jelentkezni lehet július 17-ig a tűzoltó-egye­
sület főparancsnokánál. A sportegylet football- 
osztálya pedig július hó 6-án Érsekujvárott 
mérkőzik az ottani sportegyesület football-csa- 

I patával.
Az „Érsekujvári Dalkör“ július 

6-án a berki nyári helyiségben saját pénztára 
javára az ottani vasúti zenekar sz. közreműkö­
dése mellett, dijtekézéssel, tréfás játékokkal, 
dal és zenehangversennyel egybekötött nyári 
táncmulatságot rendez. Belépti dij személyen- 
kint 1.50 kor., családjegy 8 személyre 4 korona. 
Tánczenét Kiss Lajos jóliirü zenekara szolgál­
tatja.

Milyenek Nyitramegye utjai ? Az
„Az Újság" c. fővárosi politikai napilap a 
Tátra-Adriai automobil túráról szóló híradással 
kapcsolatosan azt irta, hogy a versenyzők a I 
legrosszabb utakat Nyitni és T roncsén megye 
területén találták.

A közleményre vonatkozólag a Magy. 
Kir. Automobil Club nevében Zichy Béla Rezső 
gróf arról értesítette Szalarszky Gyula tren- 
csénmegyei főispánt, hogy úgy Nyitni, mint 
T roncsén megyében az utak a verseny idején 
teljesen jó karban voltak s igy az „Az Újság“ 
híradása kiigazításra szorul.

A szakolcai népiskolák ügye, mely­
ről e lapban már ismételten szó volt. a legkö­
zelebbi jövőben, mint tudósítónk írja, dűlőre 
jut. A tárgyalások a város és a minisztérium 
között már hosszabb idő óta folynak s a szer­
ződés megkötése már csak rövid idő kérdése. 
Mindezekről tudnak ugyan már a hivatalos 
körök, de az építkezés még meg nem kezdő­
dött. mert az ügy véglegesen még nincs elin­
tézve. Bár maga az építkezés az illető szak­
közeitek dolga, el nem hallgathatjuk a szakol­
cai különleges viszonyokból merített azon ta­
nulságunkat, hogy az állami építkezések hóna­
pokig tartanak s ha a vállalkozó határidőhöz 
kötve nem lesz, kevés kilátás van arra. hogy 
munkájával szeptember 1-ig elkészül. Elrettentő 
például szolgáljon a szakolcai főgimnázium, 
melyet 11112. májusában, vagyis több mint 1 
évvel ezelőtt vettek munkába, de amely még 
máig sem kész, azon egyszerű oknál fogva, 
merthogy télen nem lehetett dolgozni. Az in­
tézet az egész tanévet bérelt helyiségekben 
töltötte el, s az épületek átadása meg most is 

■ a jövő zenéje. Pedig ha a felsőbb leányiskola

és óvóintézet eddigi lakását, a Gvadányi-házat 
bontani kezdik s a telkére tervezett uj elemi 
iskola építését szept l.-re be nem fejezik, ezt 
a két intézetet is el kell majd valahová „szál­
lásolni" és saját épülete — az ág. ev. elemi 
iskola leszámításával — már csak az elemi 
leányiskolának lesz. Igaz. hogy a leányiskola 
épületéről már évekkel ezelőtt azt jelentette 
egy szakértő, hogy gyenge épület, melytől ki­
telik. hogy bármikor felmondja a szolgálatot, 
minthogy azonban nem kell mindig épen a 
legrosszabbra gondolni, illik reményleni, bogi- 
nem fog összedűlni épen akkor, amikor majd 
egyedüli hajléka lesz Szakoleán a népoktatás­
nak, hanem bevárja azt az időt, midőn a leány­
iskola a vendégbarátsági viszonosság elve alap­
ján s a váltakozó rendszer régi, de hasznos 
rendje alapján bevonulhat a fiúiskola díszes 
palotájába. Most már csak az a fődolog, hogy 
a leányiskola épülete viselje magát jól addig, 
míg a fiúiskola fel nem épül, mert máskülön­
ben még azt gondolhatná valaki, hogy mi ná­
lunk nem sokat törődnek a közoktatásüggyel.

Törvényszéki fegyverszakértö.
Stöcker Jenő nyitrai puskamüvest az igazság­
ügyminiszter a nyitrai kir. törvényszék terüle­
tére állandó fegyverszakértőnek kinevezte.

Zászló szentelés. Az érsekujvár 
Máv. mozdonyfütők zászló felavatása alkalmá­
val Blazsevác Antal f'iitőházi főnök védnöksége 
alatt tánc vigalmat rendez. Folyó hó 29-én 9 
órai Istentisztelet után zászló felszentelése az 
ottani plébánia templomban. Zászló kereszt­
anya Blazsevác Antalné úrnő. Este táncvigalom 
az Arany Oroszlán“ szálló nagytermében. Kez­
dete 7 órakor. Személyjegy 2 korona, esalád- 
jegv 5 korona.

Leányiskola tanulmányúton. A
szabadkai felsőbb leányiskola 82 tanulója Vajda 
Gyula igazgató és négy tanár vezetése alatt 
tanulmányutat rendezett Felsőmagyarország 
megtekintésére. A kirándulók f. hó 21-én ér­
keztek Trencsénbe, s a város nevezetességei­
nek megtekintése után az Erzsébet-szállóban 
megebédeltek azután Trencséntepliczre utaztak, 
a hol megháltak s másnap folytatták útjukat 
a Tátra felé.

Táncmulatság. Az érsekujvári vonat­
kísérő személyzet 1918. évi július hó 13-án a 
Berki vendéglőben világposta, kugliverseny, 
póznamászás, lepényevés és zsákugrással egybe­
kötött tánc,vigalmat rendez. Kezdete d. u. 2 óra­
kor. Személyjegy 1.40 kor. Kedvezőtlen időjárás 
esetén a mulatság július 20-án tartatik meg. 
A zenét Zsidó Miska cigányzenekara szolgál­
tatja. A tiszta jövedelem az érsekujvári vonat­
kísérő személyzet zászló alapjára fog ford it­
tatok

Vasúti segélyezés. Bars vármegye 
tavaszi közgyűlése a nagysurány—lévai h. é. 
vasútra a Fried és Adorján cégnek 288.000 kor. 
segélyt szavazott meg, illetőleg ilyen összeg 
erejéig törzsrészvényeknek a jegyzését hatá­
rozta el. A közgyűlés egyúttal elejtette a junk- 
timot a most említett és a léva—verebély 
nyitrai létesítendő vasúti vonal között. Bars 
vármegye tehát nem ragaszkodik a nyitni 
lévai vasút kiépítéséhez, a mi pedig Bars vár­
ni egye érdekeinek szempontjából is csak saj­
nálható.

Az Élet e. szépirodalmi képes hetilap 
f. é. június 29. számában Török Gyula foly­
tatja Zöldköves gyűrű c. regényét, elbeszéléseket 
találunk S. Bokor Malvintól és Jules Lemaitre- 
tól, cikkeket Hevesi Sándor, Szederkényi Anna 
a feministák kongresszusáról írtak, Petrik 
Albert pedig az artézi fürdőről ismertetést.
\ érsekét Írtak Juhás: Gyula, Xil, Lányi Sarolta 
és brángó Zoltán. Ezenkívül még a rendes 
heti rovatok és aktuális illusztrációk teszik 
élénkké és elevenné az Elet e legújabb 
számát.

Hűvösre került „soffför." Illés 1st 
van, Bagin János. Hlusztig Ferenc, Véber Mi 
hály és Strbik János napszámosok c hó 24-én 
egy társzekeret toltak végig az Erzsébet-uton. 
A társaság útközben gyakran megszoinjuzott, 
s majd minden pálinkamérés előtt megállapo­
dott. Midőn már jól teleszitták magukat szesz­
szel. egyikük, Illés István, felült a szekérre és 
torkaszakadtából tülkölni kezdett. A fiatalabb 
generáció nagyokat mulatott az újfajta auto­
mobilon, de a rendőrség máskép fogta fel a 
dolgot es a szesszel működő autót megállásra 
kényszeri tette. A „solfőr" pedig hűvösre került.
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NYITRAMEGYEI
Körözött okirathamisitó. 1 Misa 

Vilmos nyitrazsámhokréthi kovács magánok- 
irathamisitás vétségével van terhelve Feljelen­
tésre a treneséni kir. ügyészség megimlitotta 
ellene az eljárást. Dúsa telve tettének követ­
kezményeitől. időközben megugrott. Most kö­
rözik. hogy elvegye méltó büntetését.

Katolikus társadalmi intézmé­
nyek címtára. A XI. katolikus nagygyűlés 
határozata alapján tíz Országos Katolikus Szö­
vetség egy hiányt pótló munkának kezdetét 
indította meg. A katolikus közlöny folytató­
lagos számaiban az ország területén levő vala­
mennyi társadalmi intézmény címtára jelenik 
meg. Az első négy füzet, melyek az eszter­
gomi, besztercebányai, eperjesi és győri egy­
házmegyék területét öleli fel, most hagyta el 
a sajtót s ezt gyors egymásutánban fogják 
követni a többi egyházmegyék. Az Országos 
Katolikus Szövetség ezeket a füzeteket meg­
küldi valamennyi esperesnek, felkérve őket, 
hogy kerületüket illetőleg nézzék át s ha vala­
mely hiányt találnának, azt a Katolikus Köz­
löny szerkesztőségével tudassak. Ezekkel ki­
egészítve fog megjelenni az egész gyűjtemény 
első teljes kiadása, melyet időnkint a válto­
zások figyelembevételével megújítanak.

Felvétel a Diákotthonba. A József 
Főherceg védősége alatt álló Általános Egyetemi 
Segély Egylet által létesített Diákotthonba 100 
ingyenes helyre, 5 félfizetéses helyre s a Diák­
otthon Pensióba tiz teljes fizetési helyre a kér­
vények, dr. Xsembery István elnökhöz címezve 
(Vili. I llői ut 22. sz.) július 15.-ig nyújtan­
dók be.

Szülök figyelmébe. Duday Árpád 
tanító a nagyszünidőben elemi iskolai tanulók 
részére korrepeticiót tart. Jelentkezni lehet 
délelöttönkint a r. k. fiúiskolában.

Fürdőinkből. Pőstyén fürdőt június 
23-ig (>720, Trencsénteplicet június 18-ig 2370 
fürdő vendég kereste fel.

Kath. elemi-polgári fiúiskola és 
internátus. Az intézet Xyitrabajnán Nagy- 
tapolesány vasútállomástól 10 km.-nyíre, hegyi 
erdőkkel körülvett ózondús kitűnő levegőjű 
helyen van s az iskolatestvérek vezetése alatt 
már 12-ik éve terjeszti áldásos működését a 
vallásos-hazafias nevelés terén. Az internátus 
120 növendék számára van berendezve. Ezen 
intézetre már most hívjuk fel azon t. szülők 
figyelmét, akik gyermekeiket ezen iskolákban 
taníttatni óhajtják s az internátusbán nekik 
helyet biztosítani akarnak, az igazgatóságnál 
írásban vagy személyesen legkésőbb aug. hó 
1-ig evégből jelentkezzenek, üres helyek már 
is korlátolt számban vannak s azok a jelent­
kezések sorrendjében töltetnek be. Felvétetnek 
ti 13 éves fiúk, (öregebbek csak kivételesen) 
tekintet nélkül arra, hogy melyik keresztény 
felekezethez tartoznak, Ovi eltartási díj : az 
elemi iskolásoknak 400 kor., a polg. I. 11. osz­
tályban 400 kor. és a III. IV. osztályosoknak 
500 kor., mely havi részletekben előre fize­
tendő. Tandíj : a polg. iskolában félévenkint 
20 kor. Bővebb felvilágosítás az igazgatóság­
nál kapható.

Csendélet a Csinesben. Farkasházi 
Tibor 12 éves budapesti születésű tanuló e hó 
20-án egyéb szórakozás hiányában a Csinesben 
Hóbort-puskából lövöldözött. A lövöldözés szin­
teréül ('sínesnek legforgalmasabb helyét, a 
Gisser-fürdő tájékát választotta. A lövöldözés 
idejében Fiala Mátyás tormosi és Miké Gás­
pár csekeji lakosok a református templom mel­
lett az utón foglalatoskodtak és egy eltévedt 
golyó közvetlen mellettük csapódott a deszka­
kerítésbe. Mivel a fiú felszólításukra nem ha­
gyott fel a lövöldözéssel, feljelentették őt a 
rendőrségen. A mulatság vége az lett, hogy a 
rendőrök lefoglalták a fióbert-puskát.

Feljelentésegy bábasszony ellen.
Nemcsak a fővárosban, de a vidéken is akad­
nak lelketlen bábasszonyok, kik a magzatel­
hajtást iparszerüleg űzik. Egy-egy ilyen bűnös 
műtétért sokszor 100-150 koronát fizettetnek 
maguknak olyan asszonyoktól, a kik hívei az 
egyke rendszernek. G. 1. né nyitrai bábasszony 
is ilyen műtétet végzett egy helybeli szobafestő 
nején kerek 120 koronáért. A férj uramnak 
azonban nem volt ínyére a dolog, a bábasz- 
szonyt feljelentette a rendőrségen.

Harapós kutya. Kopcsátiyi Vince sür­
göny kihordót e hó 23-án Zoboron, sürgöny 
kézbesítése közben megmarta egy kutya. Á 
harapós eb gazdája Hornyik Jáuosné zobori 
lakosnő, ki ellen sérült megtette a feljelentést. 
A rendőrség a gyepmesteri telepre szállította 
a kutyát.

Alkohol áldozata. Csavajó községben 
f. hó 18-án Mitka György 7t‘> éves gazda a 
fölötti elkeseredésében, hogy nem kapott pá­
linkát hitelbe, felakasztotta magát. Nevezett 
ember valamikor jómódú gazda volt, az átko­
zott pálinka azonban teljesen tönkrejuttatta. 
Hulláját temetési szertartás nélkül hántolták el.

Körözött bankigazgató. Halász 
Fiilöp ellen, kit azzal gyanúsítanak, hogy 
Tardoskedden a Tardoskeddi Takarékpénztár 
kereskedelmi könyveit oly célból, hogy hitele­
zőit megkárosítsa, hamisan vezette, a nyitrai 
kir. törvényszék az előzetes letartóztatást el­
rendelte. Minthogy Halász jelenleg ismeretlen 
helyen tartózkodik, a törvényszék felhívta az 
összes hazai bírói és közigazgatási hatóságokat, 
hogy Halászt tartóztassák le és szállítsák be a 
legközelebbi kir. bíróság fogházába.

A léva—surányi vasút létesítése ér­
dekében. mint értesülünk, a napokban kül­
döttség járt Ba.svármegye főispánjánál és 
egy kérvényt nyújtott át, a melyben arra kéri, 
hogy léva—surányi vonalnak kiépítését a vár­
megye anyagi támogatásával a törvényhatósági 
közgyűlésen hathatósan mozdítsa elő. A kül­
döttség hangoztatta, hogy a léva—surányi vo­
nalnak kiépítése nemcsak nem szünteti meg 
a léva—verebélyi vonalnak létesítését, hanem 
azt még inkább elősegíti, mert ha Nyitravár- 
megye megadja a kívánt hozzájárulást, a vas­
útépítő cég nyomban hajlandó kiépíteni a ve­
rebélyi ágat is, amelynek biztosítására kész 
280 ezer korona óvadékot letenni.

Lekaszálták a rétjét. A minap 
Aschner Adolf gerencsér! földbirtokossal meg­
esett. hogy egyik falubelije lekaszálta a rétjét 
és a szénát saját portájára szállíttatta. 1 lován 
Mátyás szarkahegyi lakosnak hasonló megle­
petésben volt része e héten. A Kalvária-hegy 
mellett elterülő rétjének egy részét állítólag 
Bottka Vilmos lekaszáltatta és a szénát saját 
szol lejébe vitette. Az ügy a rendőrség elé ke­
rült. ílovan most kártérítést követel Bottkától.

Sztrájkoló földmunkások. A Bi­
li etter Fiilöp építész vállalatában lévő nyitrai 
vasúti állomásbővitési munkálatoknál alkalma­
zott földmunkások a napokban sztrájkba lép­
tek. A munkásokat állítólag Kujbies János 04 
éves földmunkás bírta rá a munka beszünte­
tésére. A rendőrség a sztrájkolok közül 17-et 
eltoloncoltatott, a többiek pedig újból munkába 
álltak.

Játék a dinamit-tölténnyel. Takács 
Flórián, nyitrai államvasuti váltóőrnek három 
és fél éves fia, Lajos, kedden délután a 17. 
számú őrház közelében egy dinamit-töltényt 
talált. A fiúcska az állomásbővitési munkate­
lepen emelt fabarakk inogó vonult és ott egy 
vasdarabbal veregetni kezdte a töltényt. A 
dinamit explodált és a szerencsétlen gyermek­
nek mindkét lábát és balkezét teljesen szétron­
csolta. Most élet-halál köd lebeg a kórházban.

Kifosztott kantin. Régi szokás, hogy 
kaszárnyákban, gyárakban nagyobb munkate­
lepeken egyes élelmes vállalkozók kantinokat 
létesítenek, melyek élelmiszerrel, itallal látják 
el a katonákat és a munkásokat. A nyitrai 
vasúti állomásbővitési munkálatoknál alkalma­
zott földmunkások kantinját Kölni Ignác nyit­
rai lakos bérli. Ide vándorol a munkások ke­
resményének nagyobb része, a mi természetes, 
mert a telep távol esik a piactól. E hó 21-éről 
22-ére virradó éjjel nem szívesen látott ven­
dégei akadtak a kantinosnak. Ismeretlen tet­
tesek a kantin ajtajáról leverték a lakatot és 
onnan 20 liter szilvóriumot és 10 liter bort, 
mintegy 50 korona értékben elemeitek. Hogy 
kik voltak a szomjas vendégek, azt a mai 
napig még nem sikerült kinyomozni a rend­
őrségnek.

Talált pénztárca. Finta Mihályné 
gerencsér! asszony e hó 24-én reggel egy pénz­
tárcát talált a nyitrai piacon. Egy zálogcédula 
és 1 kor. 72 fillér volt benne. A talált erszényt 
a rendőrség gondjaira bízta.

Mai napig eldöntetlen kérdés,
hogy vájjon a hús vagy pedig a főzelék felel-e 
meg inkább az emberi szervezetnek. Némelyek 
épenséggel nem nélkülöznék a mindennapi 
húsételt, mások ennek a könnyen emészthető 
növényi eledelt okvetetlenül fölébe helyezik. 
Abban azonban mind a két nézet követői 
megegyeznek, hogy a testnek munkaképessége 
fenntartására elegendő könnyen emészthető 
és emellett teljesen ártalmatlan táp- és élve­
zeti szerekre van szüksége. Ezen tulajdonsá­
gainak köszöni az immár 23 év óta legjobb 
hírnévnek örvendő Kathreiner-féle Kneipp 
malátakávé is rendkívüli elterjedését. Kiváló 
szakemberek véleménye szerint nincs egész­
ségesebb ital a Kathreinernél. Ha meggondol­
juk, hogy ezen kávékülönlegesség a Kathrei­
ner-féle módszer folytán a babkávé zamatos 
izével bír és amellett annyira jutányos, úgy 
könnyen érthetővé válik, hogy miért kér a 
tapasztalt háziasszony bevásárlásánál csupán 
„valódi Kathreinert".

Közgazdaság.

legyei Gazdasági Egye­
sület. igazgató választmánya Mezeg Gyula 
kir. tan. elnöklete alatt Nyitrán f. évi június 
hó 14-én ülést tartott. A választmány a 
Magyar Mezőgazdasági Vámpolitikai Központ 
megalakulását örömmel vette tudomásul s el­
határozta, hogy azt támogatni fogja. A keres­
kedelmi és vámszerződések változatlan fenntar­
tását az egész ország érdekében feltétlenül 
szükségesnek tartja s ezen álláspontja kép­
viseletével küldte ki megbízottjait a kassai 
országos gazda nagygyűlésre. Elhatározta, hogy 
a földmivclésügyi minisztérium által engedé­
lyezd kedvezmény mellett november első 
napjaiban Svájcból 32 drb, hasas tehenet im­
portál kisgazdák részére. Örömmel vette tudo­
másul a földmivclésügyi miniszternek a bolgár 
rendszerű zöldség kertészet fellendítése ér­
dekében tett intézkedéseit és elhatározta, hogy 
őt ezen munkájában hathatósan támogatni 
fogja. Hasonlóképen örömmel vette tudomásul, 
a földmivclésügyi miniszternek a tagosítás 
megkönnyítése érdekében tett intézkedéseit s 
Vágbori község részleges, Mncsnnnk község 
határának ég sz terjedelmében való tagosítá­
sát indokoltnak véleményezte. A dalmát fél­
borok beözönlése ellen tiltakozott s elhatározta, 
hogy a szőllőtermelés védelme érdekében a 
földmivclésügyi kormányhoz felierjesztést in­
téz. A boregmegyci gazdasági egyesületnek 
dohánytermelési előlegek felemelése érdekében 
a földmivclésügyi minisztériumhoz intézett 
feliratát támogatni határozta, valamint a

BEJEGYZETT
SZÓVÉDJEGY
’Ferrenit* TÉRBENIT’ BEJEGYZETT

SZÓVÉDJEGY
Terrenit*

asbest-tetőfedő palagyár Kramer Adolf és Fiai, Nyitra.
83. ti -<z Ajánlják gyártmányaikat az érdekeltek figyelmébe.

A ’FERRENIT’-PALA szilárd, tűz-, vihar- és fagyellentálló.
Teljes tetöbefedéseket vállalnak, mintával és línxaMAN Halmi# áe BTSmS tetöfedöpala ||ll:iM. előnyős árajánlattal készséggel szolgálnak: IVPaiTieP ACIOIT CS P 131 gyárosok HyilPas
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Iticatusmcgvei L'uzdasniri egyesületnek a foga- 
ra>i állami ménes lentartasa érdekében a 
földmivelcsügy i miniszterhez intézett feliratát 
is Klhatáiwta. In így az egyesület gazdatiszti 
tagjai res/ére külön szakosztályt alakít. Üröm­
mel vett tudomást a taglétszám tekintélyes 
emelkedéséről. (Elhatározta továbbá az igaz­
gató választmány, hogy a gyümöles és zöld- 
segfélék postai szállítási dijának leszállítása 
érdekében illet.-kés helyre felterjesztést intéz. 
X'egtil t. hl. kissehb tárgvat tárgvalt le.

Telefon.
Sz. K

fogjuk nézni, 
jedelme fog 
meg itz

: ik a lV‘nykt'-|»et. A dolgozatot át 
N«'!«•■/>óovt ig\ vóljiik rsak a ter- 

•'kozni. Heti lapoknak lvgjobhan felölnek 
rre lek zolhotő -*ikkok.

A hercegprimasi uradalmak
sagatól

joszágigazgató-

1013. szám.

Földhaszonbérleti
hirdetés.

Az esztergomi [Érsekségnek jelenleg ha­
szonbérben levő birtokai közül az alábbiak 
1918. július 28.-án d.-e. 9 órakor kezdődő s 
zárt Írásbeli ajánlatok alapján megtartandó 
versenytárgyalás útján a hercegprimási jószág­
igazgatósági irodában Esztergomban haszon­
bérbe fognak adatni. IEs pedig:

1. 1913. augusztus l-től kezdődő és 1920. 
szeptember 30-ig terjedő hét egymásután 
következő évre:

1. Az érseknjvári eddigi Kurzweil-féle
bérletföldek 21 kát. hold 0108 ]-öl.

II. 1913. október l-töl kezdődő és 1919- 
szeptember 30-ig terjedő hat egymásután 
következő évre:

2. A nyergesujfalusi határhoz tartozó (’ser­
völgy puszta 11)7 k. hold 188b j-öl. erdő nélktil.

8. A hé regi határhoz tartozó héregi föld­
birtok 8lti kát. hold 074i "j-öl, erdő nélkül.

4. A pozsonymegyei vágai földbirtok 239 
kát. hold (17)02 jjj-öl, erdő nélkül.

•">. A pozsonvmegyei alsószerdahelyi föld­
birtok b-> kát. hold 1101 -öl, erdő nélkül.

III. 1914. január l-töl kezdődő és 1925. 
szeptember hó 30-ig terjedő 12 egymásután 
következő évre:

ti. A szálkái gazdaság tiszti lakkal és bel­
sőséggel Ö39 kát. hold 1414 öl.

7. A kövesdi puszta 291 k. hold 0S<>-3 ZJ-öI.
>. A kövesdi kőalatti hirtokrész (sziget 

nélkül) 93 kát. hold 17)72 öl.
9. 1 lajtai birtokrész 103 k. hold 1197 j-öl.
10. Kéméndi gazdaság s|4 kataszt. hold 

17)01 E-ol.
11. Anvala. Ogutával 2284 kataszt.

1321 -öl.
12. Szimői birtok 314 k. hold 0092
13. Kőrös puszta 427> k. hold 0328
14. Lédec puszta erdő nélkül 221 

hold 1004 _j-ö|.
lo. Zálogos (nagysallói) gazdasági birtok 

402 kát. hold 0698 -öl.
Ib. 11 4\ eny (nagysallói) gazdasági birtok 

hold li(i3 jjj] öl.
I iai'amsz.entgyörgy puszta 741 kát.

-01.
kát.

129 kát. 
17.

hók
’ere:

!3o ii|.
Ív Farnadi 

kát. hold 14o4
19. Farnadi Máesé
hold 002" öl.
20. Farnadi ('soké 
hold (K b 7 -öl.
21. Farnadi belsőség lök. hold 14S3 -öl.
22. Kemem-ei belsőség es birtok 132 kát.
1H i( i.) - f i 1,

kát.

kát.

puszta, erdő nélkül 33b 

“puszta, erdő nélkül 319 

puszta, erdő nélkül 220

hold

31erdő nélkül

kát. hold

23. Szeteharaszt-puszta, 
kát. hold 0440 (jjj-öl.

24. I »régelypalánk és Hont ss 
1188 -öl.

2Ö. Hídvégi birtok 878 kát. hold (1938 -öl.
2b. I lejtári gazda-ág. belsőségekkel 568 

kát. hold . 1403 jjj-öl.
27. lErsekvadkert (iöröe 127)3 kát. hold 

1228 -öl.
28. Patak Kápolna 510 kataszt. hold 

17)75 jjj-öl.
IV. 1914. október l-töl kezdődő és 1920. 

szeptember hó 30-ig terjedő hat egymásután 
következő évre:

29. Az érsekujván eddigi Herz-féle bérlet- 
földek 23 kát. hold I4t>6 jjj-öl.

X". 1915. április ho l-töl kezdődő és 1926. 
szeptember 30-ig terjedő tizenkét egymás­
után következő évre:

30. Nagycétényi borgazdaság erdő, szőlő 
nélkül 29.1 kát. hold 1598 □-öl.

81. l'zhégi bérgazdaság, erdő nélkül 301 
kát. hold 1453 jjjjj-öl.

32. Zsigárdi bérgazdaság 004 kát. hold 
0844 j-öl.

A zárt írásbeli ajánlatok minden birtok­
testre külön-külön teendők, de pályázni egy 
személynek több birtoktestre is lehet és pá­
lyázhatnak többen földbérlő szövetkezetek 
is — egy-egy birtokra.

Az 1—1 koronás bélyeggel ellátott, lepe­
csételt _ ajánlatok a hercegprimási ura­
dalmi főpénztárhoz Esztergomba 
legkésőbb 1913. évi július 27.-én nyúj­
tandók be. A borítékon jeleztessék: „Ajánlat 
a birtok bérletére.“ Az ajánlatban
nem a holdankinti, hanem az egész birtokra 
beígért évi haszonbér számokkal és betűkkel 
kiírandó.

(Vak azon ajánlatok vétetnek figyelembe 
és tárgyaltatnak, melyek a primási jószág­
igazgatóság által kiszolgáltatott és perrend- 
szerűleg két tanú előttemezésével aláirt aján­
lati mintán nyujtatnak be s amelyekhez bánat­
pénzül a benyújtást megelőzőleg letétjegy 
ellenében készpénzben vagy óvodékképes érték­
papírokban az esztergomi kercegprimási fő­
pénztárba és pedig:

1. lErsek újvári Kumveil-bérletre 200 K-t
2. < 'sérv öl gyre
3. Iléregre
4. Yágára
5. Alsószerdalielyre
6. Szálkára 

Kövesd-pusztára 
Kövesdi kőalatti tagra 
1 lajtai tagra

s.
9Í

10.
11.

K érnénd-pusztára 
Anyala-l igutára

12. Szimőre
13. Kőrös-pusztára
14. Lédee- pusztára
15. Zálogosra
16. Hő Kényre
17. (iaramszentgyörgyre 
is. Farnadi Peresre
19. Farnadi Máeséra
20. Csőkéi Kopeere
21. Farnadi belsőségre
22. Kenten vei belsőségre
23. Szeteharasztra
24. I irégedypalánkra
25. Ilid végre
26. Dejtárra
27. Ersekvadkert-(íöröcre
28. Patak-Kápolnára
29. lErsekujvári Herz bérletre
30. Nagyeétényre
31. I /.bégre
32. Zsigárdra 
letesznek.

Ezen bánat])énz a versenytárgyalás

21 Hl 
31HI

UH Ml 
1004)
300 

2000 
12i HI 
41 Hl 
600 

351K) 
10000

1 öi III 
221HI

V ni
2 öl III 
600

3200 
1300 
12< HI 

81 Hl 
200 
öi MI 

28( HI 
3600 
121HI 
2( H HI 
3Ö< HI 
1500 

21 Hl 
900 

lm ki 
3< H H I

meg-

ejtése után azon bérlő által, kini>k ajánlata 
elfogadtat ik, a teljes bérleti biztosíték erejéig 
15 nap alatt kiegészítendő, minek elmulasztása 
esetén bánatpénzét elveszti s ajánlata mellőz­
te! ik : azoknak pedig, kiknek ajánlatuk el nem 
fogadtatott, 30 napon belül letétjegyük vissza­
adása ellenében kamat nélkül visszaadunk. 
Ajánlattevők a bánatpénz visszadására kitűzött 
ezen 30 napig ajánlatukkal kötelezettségben 
maradnak.

A primási uradalmi gazdatisztek a bánat­
pénz letétele alól felmentetnek, ajánlataik el­
fogadása esetén pedig a biztosíték kérdése a 
körülményekhez képest fog megállapítást nyerni.

Elkésve érkezett, kellőleg ki nem állított 
vagy fel nem szerelt ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. Akik gyámság vagy gondnokság 
alatt állanak, úgyszintén olyanok, akik a pri­
mási uradalommal szemben tartozásban van­
nak. vagy bármely elmen perben állanak, a 
versenyből kizáratnak.

() Hercegsége fenntartja magának a jo­
got, hogy a beérkezett ajánlatok között, azok 
összegére való tekintet nélkül szabadon választ­
hasson, sőt azokat a bérbeadásnál teljesen 
mellőzhesse és az esetben, ha valamely bir­
tokra nem érkeznének elfogadható ajánlatok, 
az egész versenytárgyalást .meg is semmisít­
hesse, miből kifolyólag az Érsekség ellenében 
senkinek semmi kártérítési igénye vagy köve­
telése nem lehet.

Az elfogadott ajánlat az ajánlattevőre az 
összes jogi kötelezettségeivel azonnal és fel­
tétlenül kötelező, a bérbeadó uradalomra azon­
ban csak a főkegyúri hozzájárulás után.

A részletes versenytárgyalási feltételek 
nemkülönben az ajánlati minták a hercegpri­
mási jószágigazgatóságnál, számvevőségnél, 
főpénztárnál, erdöhivatalnál Esztergomban, to­
vábbá a csenkei jószágfelügyelöségné' bár­
mikor megtekinthetők, sőt — kívánatra — 
az érdeklődőknek levélben is megküldetnek.

A bérbirtokok megtekintésére engedélyt 
a hercegprimási uradalmak jószágigazgato- 
sága ad.

Esztergom, 1913. május hóban.
A hr r cég primási uradalmak 

Jószágigazgatósága.
(Utánnyomás nem díjn'tátik.)

Jó családból való fiú

tanulóul
felvétetik : Fogelton 
János fűszer- és ve­

gyes üzletébe 
Privigyén.

na í í

Gyakornoknak
felvétetik négy középiskolát 
végzett (keresztény) tanuló. 
Teljes ellátásról a „Tanonc 
Internátus“ gondoskodik. :: 
Szülök, akik komoly, a mai 
kornak megfelelő, modern 
kereskedőt akarnak nevelni 
gyermekükből, adják biza­
lommal, elismert mintaüz­
letembe gyakornoknak. :::::

Verebély Géza
vászon-, fehérnemű-, divat- 
és szönyegárúháza N’/itra.

BÚTOROK
legolcsóbban óriási 
választékban csak:

BÚTORAIMHáló-, ebédlő-, uriszoba és vendégszoba mindennemű styl- és 
minőségben van raktáron. Száraz anyagból, kitűnő iparosok 
által készített mahagóni-, palisander-, kőris-, cseresznye-, 
dió-, tölgy- és szilfából művésziesen kiállított, divatos
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig kaphatók. Saját, jól berendezett kárpitos- 
műhelyemben a legdivatosabb kárpitos és díszítési munkák Ízlésesen elöállittatnak.

Vajda J. megnagyobbitott butorraktárában 
kaphatók, Nyitra, Pár-utca 22. szám alatt.
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343- 3439 1913. t. k. sz.

Hirdetmény.
Tordimec, Nemecske községnek 

telekkönyvi betétei az 1 S<ii: X\IX.. az 18811: 
XXX\ IU. és az 1891: XVI. t.-cikk értelmében 
elkészíttetvén es a nyilvánosságnak átadatván, 
ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1,88b: XXIX. 
t -vikk 15. es 17. sj-ai alapján — ideértve e 
§-"knak az 18811: XXXVili. t-eikk 5. és 6. 
s-aiban és az 1891 : XVI. t. cikk 15. jj. a) pont­
jában l'otrlalt kiegészítéseit is valamint az 
18811: XXXVI11. t. cikk 7. Jj-u és az 181(1: 
XX 1. t.-cikk 15. tj. b) pontja alapján eszközölt 
bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e 
végből törlési keresetüket, azok pedig, akik 
valamely tehertétel átvitelének az 188(1: XXIX. 
t.-cikk 22. a. illetve az 1889: XXXVIII. t.-c. 
l->. vj-a alapján való mellőzését megtámadni 
kiváltják., e végből keresetüket hat hónap alatt 
vagyis az 101-1. <ri november hú II, napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be. mert az ezen meg nem hosszabbítható zá­
ros határidő eltelte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki időközben 
nyílvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat;

hogy mindazok, akik az 188b: XXIX. 
t.-cikk lb. és 18. íj ainak eseteiben — ideértve 
az utóbbi íj-tiak az 1889: XXXX'III. t.-cikk 
5. és b. íj .aiban foglalt kiegészítéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni kívánnak, írás­
beli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 
Ilii :, éri november hó II. napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő letelte 
után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog;

3. hogy mindazok, akik az I. és 2. pont­
ban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bár­
mily irányban sértve vélik, ide értve azokat 
is. akik a tulajdonjog arányának az 1881): 
XXXX'III. t.-cikk lb. ij-a alapján történt be­
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek- i 
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis I

éri november hó II. napjáig bezárólag : 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő elmúlta után a betétek 
tartalmát csak a törvény rendes útján és csak I 
az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett I 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizott­
ságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy ameny- 
nyiben azokhoz egyszersmind egyszerű máso­
latokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi ha­
tóságnál átvehetik.

A nagytapolcsányi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság 1913. május hó 10.-én.

Chmielovszky
102 kir, járás hi ró.

Négy középiskolát végzett

keresztény fiút 
gyakornoknak
felvesz 9i; 4 4

Huszár István
könyvkereskedése Nyitna.

1 HW/in is.

Árlejtési hirdetmény.
Ny bravúros képviselőtestületének 11(13. 

évi 82. kozgy. 1 HU. ikt. határozatával elren­
delt Nyit ran a 1‘árutcának bazalt kockakő- 
burkolattal leendő átépítési munkálatának 
vállalati utón való biztosítása végett 1913. évi 
Julius hó 19-én d. e. 10 órakor a pol­
gármesteri hivatalban zárt ajánlati 
versenytárgyalás fog tartatni.

A zárt Írásbeli ajánlatok a kitűzött határ­
időig az iktató hivatalban (X'árosluiz I. em. 
1*. sz.) nyújtandók be, amelyekhez a vállalati 
összeg 5" ,,-ának a városi pénztárnál történt 
letételéről szóló elismervény csatolandó.

A s3.8-_’-l koronában előirányzott burkolati 
munkálat műszaki munkálata és vállalati fel­
tételei az iktató hivatalban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlat adandó he az esetre, ha a 
munkálat 1913. évben teljes egészében végre­
hajtatnék, de az esetre is. ha a munkálatnak 
egyharmada 11)13. évben, második egyharmada 
11)14. évben és a harmadik egyharmada 11)15. 
évben hajtatnék végre.

Nyitni, 1913. évi június hó :23-án.
Thuróczy,

111. 1 1. (I\ H.i polgármester.

Hiányt véltem pótolni, midőn
Nyitrán, Erzsébet-út II. szám

alatt, a meglevő kép- és szobor­
üzletemet. egy minden kívána­
lomnak megfelelő és gazdagon 
oooo felszerelt oooo

sírkő raktárral 
bővítettem, melyből teljes sír­
bolt berendezések, modern és 
szokásos sírkövek, kő- és vas­
keresztek, emléktáblák, virág­
kosarak és sirlámpák a legju- 
tányosabb árban szállíttatnak. 
Ugyanott különféle ké- - 
pék és szobrok kapha­
tók. :: A nagyérdemű közön- 
ség becses pártfogásáért esd

JUHARI KAROLY.

Adametz Alajos kárpitos-mester
Nyitna, Tóth Vilmos-utca 15.

E
lvállalok a szakba vágó bármily 
munkát jutányos áron. — Jávítá- 
sokat lelkiismeretesen végzem.

Több éven át nagyobb városokban —
Teschen, Bécs, stb. — szerzett tapasz­
talataim folytán a legkényesebb igé­
nyeket megelégedésre kielégíthetem.
Egyszerű levelező-lapon való meghívásra 
a helyszínére — rövid időn belül — utazom.
A nagyrabecsült közönség szives pártfogá­
sáért esedezem, maradok kiv. tisztelettel
Adametz Alajos, kárpitos. 141 --

Sóárak uj megállapítása !!
A m. kir. pénzügyminisz­
térium folyó évi junius 
hó 19-én kelt 67678. szú 
rendeletével 1913. évi jú­
lius l-töl 1914. évi junius 
hó 30-ig terjedő időre a 
sóeladási árakat a vág- 
ujhelyi kir. sóhivatalnál 
a következőleg állapi- 
: : : : tóttá meg: : : : :

Konyhasó 100 klg. 24 kor. 64 fill. 
Marhasó 100 klg. 10 kor. 94 fill.

Nyitni. 1913. évi juniuS :25-én.
id. i :s. Medich s. k.

Legújabb
diyatú hajpótlékok, 

yendéghajak, hajfonatok, 
hajbetétek, fürt-chignonok és 

transformátiók készülnek 
s kész állapotban is 

a legolcsóbban 
kaphatók

GOMBÁRIK ISTVÁN
FODRÁSZ-ÜZLETÉBEN NYITRÁN, 
TÓTH VILMOS-UTCA 29. SZÁM.
Egy fiú tanulónak felvétetik.

Megérkeztek:
világos Raffia, angol Kékkő

Friss ásvány vizek 
Friss gyógyvizek 
Friss szalámi 
Friss teavaj 
Friss liptói juhturó

Friss ementáli sajt 
Kerti és virágmagvak 
Friss salátaolaj 
Friss uborka fűszeres 
Friss borecet Ízletes

Magy. kir. központi mintapince 
borai:

I üveg tokaji asszú . . . K 5.
I ,1 tokaji asszú . . . 4.
I I, tokaji asszú . . . 2.
I I. Görög asszú . . . 2.40
I I, Kulacs bor . . . . „ 1.80
I I, egri vörös......................... 2.40
I it Ménesi vörös . . . 2.
I ti Érmelléki vörös . ,, 1.60
I I, Érmelléki fehér . . ,, 1.50
I it Kisbéri fehér.................... |.50

Finom zoborhegyi üveg borok :
I nagy üveg Zobori asztali K I.
1 M II Zoborgyöngye ,, 1.30 
I II ti Zobori rizling ,, 1.30 
1 II ti Burgundi vörös ,, 1.40
Üres saját palackokat 10 fill, visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőllőbirtokos

Nyitrán.

Sulgán András

nagy cipűraktára
Nyitna Vármegye-utca.

Ajánlja úri-, női- és gyermek­
cipőit többféle minőség­

ben mérsékelt áron.
■>o ni ti Nagy választék.
Pontos és gyors kiszolgálás !!
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8 NYITRAMEGYEI SZEMLE

ALAPITTATOTT 1869. ÉVBEN

NYITRAI NÉPBANK 
MINT RÉSZV. TÁRS.

elfogad betéteket ;i Iegjután.vosahb 
li'lti'teli'k inellett, leszámítol váltókat 
betéti könyvecskéket; kölcsönöket 
ad ingatlanokra a legkisebb kamat­
láb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben ; 
előleget ad sorsjegyek-, részvények- 
és másnemű értékpapírokra: elad és 
vesz mindennemű értékpapírt napi 
árfolyamban; felvilágosítással szolgál 
os mindennemű megbízást teljesít : 
bank-, pénz- és biztosítási ügyekről. 
1. 12. Az igazgatóság.

SZÉKHAZA VÁROSHÁZTÉR 3.

mm m

LEGJOBB MIM0SE6U

? HAZAII 
GYÁRTMÁNYÚ
OKMÁNY, író és

FOGALMI PAPÍROK
KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mintvilági 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan ée 

a lehető leggyorsabban e»iktig|.
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Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

4V 4' 4V 4' 4' 4' 4' 4'4' 4V 4' 4' 4' 4' 4' 4V 4' 4' 4' 4V 4' 4' 4' 4V 4v 4' 4' 4' 4' 4 4^ 4^ 4* £
Aranyéremmel kitüntetve.

PALLAN HENRIK UTÓDA STYASZNY JÓZSEF
ELSŐ ERDÉLYI BILLARD-ASZTALOS GYÁRA 
KOLOZSVÁR, DÁVID FERENC-UTCA 3. SZÁM

H HMCt

181). 29

Elvállal: Kávéházak, körök, egyletek teljes berendezését. Uj£tekeasztal készítést 
minden stílben és bármely e szakmába vágó munkát. Saját készítésű jégszekré- 
nyekből állandó nagy raktár. :: Készít: Gumm.-heteteket, behúzásokat, lyukvarrá­
sokat, dobmandenel felvánkosozást, dákó-javitasokat stb. Billardgolyók állandóan 
raktáron vannak. Uj és átalakított billard-asztalokat állandóan raktáron tartok.

WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete

8. 2<;

Telefen Velencei és üveg mozaik Telefon 
70—01. intézete :: 70—01.

Budapest, VI., Conti-utca 25.
Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOM ABLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leg­
egyszerűbbtől a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

Veszprémi székesegyház 32 ablak. Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvári templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablak. 
u Sárospataki fdtemplzm 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Bártfai és 
Kőhalmi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 
örökimádási templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak. 
Továbbá a Tornyosi, Németprónai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. ::
Számos kitüntetés és elismerés a készített munkák után.
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.

►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦óé.
>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 
♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦

♦ ♦♦♦♦♦♦ 
♦♦♦♦♦♦♦

♦ ♦ ♦ 
♦ ♦ ♦

S Telefonszám 144. Telefonszám 144.

TÖCKER JENŐ PUSXAMÜVES
kir. törvényszéki hites fegyverszakértö

NYITRA, TÓTH VILMOS-UTCA 28. SZÁM.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 
“ elsőrangú vadászfegyvereit. 
Képviselete: a Cogswell & 
Harrison London, Clab- 
rough A Johnstone Bir­
mingham, J. Springer’s 
Erben cs. kir. kamarai szál- 

I;, - ., gs . — _ litók Wien, J. B. Rongé
fils Liege, Gustav Genschow & Co. Berlin világhírű gyártmányoknak.
Duplacsövű Lancaster vadászfegyver also kulccsal , „Steyr", „Browning", „Clement" Pieper" auto-
közötti kulcTsalj 42yanakoronáto|ef Thh I ma,ikuS 7 és 8 'övetu pisztolyok eredeti gyári
nfn» k°r°na,°l felJebb. Brow- arakban: cal 635 m m 45 k, 7 65 m m 60 k. 9m m

fa Ähh» onm.ukodo 5.love,u fegyver cal. 12 I 75 k. Revolverek 6 lövetű 5 k. Robert fegyverek 14 
és 16 obben eredet, gyár, áron 2,0. korona. kor.-,ól, flober, pisztolyok 2.40 kor.-^feí/ebb

koronától feljebb nagy választékban kaphatók.
___________ 137 42 52

Villany zseblámpák 2 kor. 40 fillértől, öngyújtók I,

HISZÁR ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA. NYITRA.


